

多部门、多领域合作，社会共治推进控烟工作开展

肖琳

摘要：中国疾病预防控制中心控烟办公室的工作职责主要集中在以下几个方面：第一是调查监测；第二是无烟环境建设和无烟立法的推动工作；第三是戒烟服务和宣传倡导工作。控烟宣传离老百姓的日常生活有些距离，未来将加强与有关机构的深度合作，借助环保领域的媒体平台做一些宣传倡导，扩大控烟宣传的声量。

关键词：疾病预防控制，宣传，烟草，环境保护

肖琳. 多部门、多领域合作，社会共治推进控烟工作开展. 生物多样性保护与绿色发展. 第4卷，2023年6月，总第42期. ISSN2749-9065

中国疾病预防控制中心控烟办公室肖琳副主任参加讨论会，现将发言内容分享如下：

如何从环保的角度去看待控烟问题，从2022年开始，这项议题就开始被广泛关注。2022年世界无烟日的主题是“烟草威胁环境”，从这时我们就开始关注这个话题。随后的时间里，我们可以看到，中国绿发会在该领域做出了很多努力和呼吁推动的工作，特别是建议环保界的力量来共同参与到控烟当中来，关注环保协同控烟问题。

到今天为止，控烟对于公共健康与环境保护的重要性和必要性，已经达成了共识。中国疾病预防控制中心控烟办公室的工作职责主要集中在以下几个方面：第一是调查监测；第二是无烟环境建设和无烟立法的推动工作；第三是戒烟服务和宣传倡导工作。刚才的交流中，有专家提到，控烟宣

传离老百姓的日常生活有些距离，我觉得特别受启发。其实每年我们都会发很多的控烟宣传材料，如果将来能和中国绿发会有更多的深度合作，借助环保领域的媒体平台做一些宣传倡导，我觉得可以扩大控烟宣传的声量。

另一方面，我们也特别希望和环境保护领域的专家开展深度合作，用国内的研究数据，去打动政策决策机构，不断提升控烟工作的影响力和传播力。通过控烟和环境保护领域相结合，在科研领域也能和大家有更多的交流合作机会。中国绿发会也发挥了帮我们多方搭建平台的桥梁作用。

第三，我非常同意前面一些专家的看法，控烟工作依靠法律法规的制定是最有利的手段。从我自己做控烟十几年的经历来看，我确实看到北京市在控烟立法之后，方方面面的改变，包括戒烟意愿的提升等。那么，从全



国的数据来看，北京、上海、深圳的居民戒烟意愿是最好的，确实是立法起到了很重要的作用。无烟立法和无烟环境建设的过程中，我们确实应该找到有效努力的方向。虽然国家层面立法确实有很多困难，但我们大家还

是要联合起来不遗余力地推动，这是事半功倍的一件事情。

最后，我想说控烟工作一定是多部门合作，多领域合作，社会共治的理念来推动的，希望将来能和环境保护部门有更多深度的合作，共同推进这项工作。



